KMA/MAT1 Cviceni ¢. 2,
27. zari 2016

1 Komplexni ¢isla

Uloha 1 (srovnej EG, Piiklad 4.5.1). Preved te na goniometricky tvar komplezni
Gisla a = /3 +1 a b= —8 a vypoctéte jejich tieti mocniny (poufijte algebraicky
i goniometricky tvar cisel (Moivreovu vétu), vysledky porovnejte (tzn., Ze gonio-
metricky tvar treti mocniny prevedete na algebraicky). Vse zakreslete do obrazku.

[az?(cosg—l—ising), b=28(cosm+isinm), a3:8(cosg—|—ising> = 8i,

b® = 512 (cos 3w + isin 3w) = —512 }

2 Kombinatorika

Bez opakovani S opakovanim
. n! * k
Variace Vi(n) = e Vi(n) =n
. n!
Permutace P(n) = n! Pr(n) = nilng! - - - n)
! _ — 1)
Kombinace | Ck(n) = (Z) = k'(nn—k)‘ Cr(n) = (n —i—Z 1) _ %k_l)R

e VARIACE k-té tiidy z n prvk:

= usporadané skupiny o k prvcich vybranych z n prvku.

e PERMUTACE n prvki:

= usporadané n-tice vybrané z n prvk.

o KOMBINACE k-té tiidy z n prvki:

= (neusporadané) skupiny o k prvcich vybranych z n prvki.



Uloha 2. Na startu béZeckého zdvodu je osm atleti. Kolika zpusoby mohou byt
obsazeny stupné vitézu?
gl 8:-7-6-5!

Reseni. V3(8) = e = = 336. O

Uloha 3. Kolik ruznych znacek teoreticky existuje v Morseovée abecede, sestavuji-
li se tecky a carky do skupin po jedné az péti?

Resend. Potet 1-znakovych (— -) 4 podet 2-znakovych (—— —- -— ) 4---+
polet b-znakovych (— ———— ... —oo oeenn ), tedy Vi*(2) + V5 (2) + V5 (2) +
V4()+V5()—21+22+23+24+25—2+4+8+16+32_62 O

Uloha 4. Najdéte vsechny permutace bez opakovdni z pruki mnoziny M = {1,7,9}.

Resend. {1,7,9},{1,9,7},{7,1,9},{7,9,1},{9,1,7} ,{9,7,1} .
3! = 6 permutaci. O

Uloha 5 (Kombinatorika: souhrnny piiklad). Jsou dany cifry 1, 2, 3, 4 a 5.
Cifry nelze opakovat. Kolik je mozno vytvorit z téchto cifer cisel, kterd jsou:

a) pétimistnd, sudd,
b) pétimistnd, koncici dvojcislim 21;
c) pétimistnd, mensi nez 30 000;
d) trojmistnd lichd,
e) Ctyrmistnd, vetsi nez 2000;
f) dvojmistnd nebo trojmistnd.
Resent.
ad a) (pétimistnd, suda)

Dvé moZnosti:

e Cisla tvaru XXXX2: na prvnich ¢tyfech pozicich permutujeme vSechny
zbyvajici ¢islice 1,3,4,5. Téchto permutaci je P(4) = 4! = 24.

e Cisla tvaru XXXX4: na prvnich ¢tyfech pozicich permutujeme vSechny
zbyvajici ¢islice 1,2,3,5. Téchto permutaci je také P(4) = 4! = 24.
Dohromady tedy mame (24 + 24 =)48 pétimistnych sudych ¢isel.
ad b) (pétimistnd, konéici dvojcislim 21)
XXX21, 3! = 6.



ad c¢) (pétimistna, mensi nez 30 000)
1XXXX nebo 2XXXX, tedy 4! 4+ 4! = 48.
ad d) (trojmistnd lichd)

4]
=3-12 = 36.

XX1, XX3 nebo XX5, tedy Va(4) + Vo(4) + Vo(4) =3 - G2

ad e) (Ctyrmistnd, vétsi nez 2 000)
9XXX, 3XXX, 4XXX a 5XXX, tedy V(4)+ Va(4) + Va(4) + Va(4) = 4- -
4-24 = 96.

ad f) (dvojmistnd nebo trojmistna)

5! 5! 5! 5!
XX nebo XXX, tedy Va(5)+V3(5) = 5_2) + 5_3) = §+§ = 20460 = 80.
O




